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Verhandlungsbericht  

des Gemeinderates Gossau ZH 
   

 
 
Am Gossauer- und am Wüeribach wurden umfangreiche Hochwasserschutzprojekte rea-
lisiert. Somit entsprach die rechtlich gültige Gefahrenkarte nicht mehr dem aktuellen Ge-
fährdungsbild und musste nachgeführt bzw. revidiert werden. Die nun überarbeitete Ge-
fahrenkarte zeigt, dass die umgesetzten Hochwasserschutzprojekte die Gefährdungssitu-
ation entschärft haben. Im Zentrum von Gossau-Dorf treten nur noch geringe Gefährdun-
gen auf. Durch die Ausbauten sind grosse Gefährdungsflächen in Gossau ZH und im In-
dustriegebiet weggefallen bzw. konnten herabgestuft werden. Der Gemeinderat hat dem-
entsprechend im Zuge der Ämtervernehmlassung zuhanden der Baudirektion Kanton Zü-
rich zustimmend Stellung genommen. 
 
 
Die Liegenschaften Vers.Nr. 864, Büelgass 15, Gossau-Dorf, und Vers.Nr. 865, Büel-
gass 17, Gossau-Dorf, befinden sich im kommunalen Inventar der schützenswerten Bau-
ten der Gemeinde Gossau ZH, Kategorie B. Im Hinblick auf die Ausarbeitung eines priva-
ten Gestaltungsplanes wurde die Schutzwürdigkeit geprüft und dabei festgestellt, dass di-
verse Um- und Ausbauten das Gebäude so stark beeinträchtig haben, dass keine schüt-
zenswerte Substanz mehr festgestellt werden kann. Die Liegenschaften werden aus dem 
Inventar der schützenswerten Bauten der Gemeinde Gossau ZH entlassen. 
 
 
Die Hinwiler- und Hasenacherstrasse, Ottikon, führen durch die Aussenwacht Hellberg 
und sollen im Jahr 2019 instand gesetzt werden. Der Gemeinderat hat den Auftrag für die 
Strassenbauarbeiten an die Strazo AG, Hinwil, zum Betrag von Fr. 848‘011.75 
(inkl. MwSt.) erteilt. 
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Mit Gemeinderatsbeschluss vom 7. Februar 2018 erfolgte die Auftragserteilung für die Be-
schaffung und Installation von Notstromaggregaten. Zwischenzeitlich wurden die Aggre-
gate gemäss Konzept unter Federführung der Wasserversorgung angeschafft. Der Ge-
meinderat hat nun den Auftrag für die Erstellung eines Umsetzungs- und Verteilkonzept 
an die Frei + Krauer AG, Rapperswil, erteilt. Da mit dem Notstrombetrieb nur eine redu-
zierte Menge Trinkwasser ins Netz eingespiesen werden kann, muss sichergestellt wer-
den, dass im Falle eines länger andauernden Stromausfalls für alle Einwohner/innen und 
Betriebe die reduzierte Menge Trinkwasser zur Verfügung gestellt werden kann. 
 
 
Der Gemeinderat hat den Leitfaden für die Aussenraumgestaltung zur Innenentwicklung 
im Gebiet zwischen Oele und Laufenbach genehmigt. In erster Linie wird auf die Eigen-
verantwortung von Bauherrschaften und Projektverfassern/innen aufgebaut. Es sollen 
quartierverträgliche Bauvorhaben gefördert werden, bei welchen auf den Gesamtkontext 
geachtet wird. Basierend auf diesem Leitfaden soll bei der Vorbereitung von Bauvorhaben 
eine möglichst frühzeitige Beratung bauwilliger Personen durch die Bauabteilung der Ge-
meinde erfolgen. 
 

 
Gemeinderat Gossau ZH 
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Für weitere Auskünfte stehen Ihnen gerne zur Verfügung:  
 
Jörg Kündig Thomas-Peter Binder 

Gemeindepräsident Gossau ZH Gemeindeschreiber Gossau ZH 

079 412 58 61 044 936 55 26 
joerg.kuendig@gossau-zh.ch thomas.binder@gossau-zh.ch 

   


